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Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Uvod

Chémia je prirodna veda, ktora skuma latky a ich premeny na iné latky, teda
chemické reakcie. Neuvedomujeme si to, ale kazdu sekundu prebieha velké
mnozstvo chemickych reakcii okolo nas, ale aj vnaSom tele. Bez mnohych
chemickych reakcii by nebol mozny Zivot. Je délezité, aby sme sa naucili vyuzivat
reakcie, ktoré pomahaju a sluzia fudom, a vedeli zabranit neZiaducim reakciam.

Teoretické ulohy 47. ro¢nika chemickej olympiady su rozdelené do tychto
okruhov:
1. Testujeme zaklady chémie

Zopakujeme si, z akych Castic su zloZzené chemické latky a ako su tieto Castice
navzajom viazané. Budeme sa zaoberat’ chemickymi latkami i chemickymi reakciami,
ktoré su pre Cloveka prospesné, ale aj naopak, nezZiaduce. NemdzZeme vSak o nich
rozpravat bez znalosti chemického nazvoslovia.
2. Skumame chemické prvky a ich zlu€eniny

Budeme sa venovat kysliku, jeho priprave a zlu€eninam. K najvyznamnejSim
zluBenindm kyslika patri voda a peroxid vodika. Dalsie zlu&eniny, s ktorymi sa
budeme stretavat su uvedené v ulohe 2.
3. Bez vypoctov to nejde

Velmi Castymi prikladmi v chémii su vypocty z chemickych rovnic. Budeme
pocCitat hmotnost’ reaktantov a produktov, pripadne objem plynov. VyuzZivat pritom
budeme vztahy pre vypocet latkového mnoZstva a koncentracie latkového mnozstva

(skratene latkovej koncentracie).




Odporuéana literatuara pre Dz:
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1. E. Greb, A. Kemper: Chémia pre zakladné $koly. 1. vyd. Bratislava: SPN, 1995.
ISBN 80-08-02291-4

2. D. Joniakova: Pracovny zoS$it z chémie 1. 1. vyd. Bratislava: MEDIA TRADE —
SPN, 1998. ISBN 80-08-00401-0

3. P. Silny, D. Kucharova: Ulohy z chémie pre 8. roénik zakladnych $kél. 1. vyd.
Bratislava: EXPOL PEDAGOGIKA, 2000. ISBN 80-89003-05-2
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Poznamka
Pri rieSeni uloh v Skolskom, okresnom a v krajskom kole mézu Ziaci pouzivat

kalkulacky, avSak nie chemické tabulky.



Uloha1 (18 b)

Dopliiovacka skryva meno vyznamného francuzskeho vedca (18. stor.), ktory

skoncil svoj zZivot pod gilotinou v roku 1794.
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Castica, ktora vznikne zlG&enim dvoch alebo viacerych atémov.

Kladny ion.

Chemicka latka, zloZzena z atbmov, ktoré maju rovnaké proténové Cislo.
Rovnoroda zmes.

Metdda na oddelovanie zloZiek zmesi, zaloZzena na rozdielnej teplote varu
jednotlivych zloziek.

Chemické latky, v ktorych sa univerzalny indikatorovy papieri sfarbuje na

cerveno.

7. Dej, pri ktorom sa odovzdavaju elektrony.

8. Chemické reakcie, pri ktorych sa uvoliuje teplo sa nazyvaju ...

9. Pokus.

VyrieSte doplhovacku a napiste tajnicku.

Tento vedec objavil zakon, ktory plati pri chemickych reakciach. Nezavisle od
neho objavil v tom istom Case tento zakon a;j isty slavny rusky chemik. Napiste
meno ruského chemika a znenie zakona.

NapiSte €o najviac nazvov prvkov, ktorych znacky su ,ukryté“ v mene
francuzskeho vedca. Uvedte aj ich latinské nazvy.

Poradie pismen pritom nemézete menit, ani pismena vynechavat. Neuvadzajte

lantanoidy a aktinoidy.



Uloha2 (18Db)

V nasledujucom texte su uvedené niektoré vlastnosti kyslika a jeho vybranych
zlu€enin. Budete sa s nimi stretavat’ aj v dalSich kolach. Pozorne si text preStudujte
a odpovedzte na otazky.

Kyslik je chemicka latka. Tvori dvojatomové molekuly A. Je dbleZitou sucastou
vzduchu — Clovek a iné Zivé organizmy ho potrebuju na dychanie. Bez kyslika by sme
za niekolko minut vSetci zomreli. Aj Zivot vodnych Zivo€ichov zavisi na kysliku —
potrebuju na dychanie kyslik rozpusteny vo vode. Vo vyske 25 — 35 km nad
zemskym povrchom sa nachadza kyslik vo forme trojatdmovych molekul B. Tento
svetlomodry jedovaty plyn je C a vrstva, ktoru tvori sa nazyva D.

Kyslik objavili v roku 1774 nezavisle od seba dvaja chemici E a F. Francuzsky
vedec G svojimi pokusmi objasnil ulohu kyslika pri horeni. Vysvetlil podstatu horenia
ako prudké zlu€ovanie latok s kyslikom a potvrdil, Ze kyslik je zloZzkou vzduchu. G bol
presvedceny, Ze kyslik je zloZzkou vSetkych kyselin a sposobuje ich kyslost. Dal mu
v roku 1777 nazov oxy-gen (pOvodca, tvorca kyselin). Neskor sa zistilo, Ze kyslost
kyselin spésobuju kationy vodika, a nie kyslik. Latinsky nazov kyslika oxygenium aj
napriek tomu zostal.

Kyslik tvori velké mnozZstvo zlu€enin. Jeho najvyznamnejSou zluceninou je
voda. Voda je najrozSirenejSou latkou na Zemi a je nevyhnutna pre Zivot. Tvori vodny
obal Zeme — hydrosféru a zabera okolo H % povrchu Zeme. Su to oceany, moria,
rieky, jazera, l[adovce a podzemna voda.

Dvojprvkové zlu€eniny kyslika nazyvame I. | nekovov, ktoré su umiestnené na
pravej strane PSP, napr. dusika, siry a uhlika, sa nazyvaju kyselinotvorné, lebo
reakciou s vodou tvoria kyseliny. | kovov, ktoré su umiestnené na lavej strane PSP,
napr. sodika, draslika a vapnika, sa nazyvaju zasadotvorné, lebo reakciou s vodou
tvoria zasady.

Kyslikaté J su zlu€eniny, ktoré okrem vodika a kyselinotvorného prvku obsahuju
treti prvok — kyslik. Kyslik ma v nich, podobne ako v | a vac¢sine ostatnych zlucenin,
oxidacné Cislo K. Medzi najdblezitejSie kyslikaté J patria J sirova a J dusi¢na.

Kyslik je su€astou anionu OH", ktory sa nachadza v L. Medzi najdbleZitejSie L
patria L sodny a L vapenaty.

Vodné roztoky J a L spolu reaguju za vzniku M a vody. Tieto reakcie sa

nazyvaju N. Takto sa pripravuju mnohé vyznamné M, napr. siran sodny, siran



vapenaty, dusiCnan sodny a dusi¢nan vapenaty. M mozno pripravit nielen N, ale aj
inymi spdsobmi — napr. reakciou kovu s kyselinou alebo syntézou z prvkov.
Napiste:
a) spravne znenie textu namiesto pismen A — N,
b) rovnice chemickych reakcii kyseliny dusi¢nej s hydroxidom sodnym a oxidom

vapenatym.

Uloha3 (12b)

Tonko nasypal do skumavky lyZzicku manganistanu draselného. Potom
skumavku upevnil do drziaka na skumavky a zahrieval ju v plameni kahana. Krystaly
praskali, manganistan draselny sa rozkladal. Potom niekolkokrat viozil do skumavky
s rozkladajucim manganistanom draselnym tlejucu $pajdlu. Spajdia sa zakazdym
rozhorela (zdévodnenie 1). Ked sa uZ Spajdfa nerozhorela (zdévodnenie b), Tonko
skonCil zahrievanie. Vysypal tmavy obsah skumavky, ktory tvorili dve latky — sofl
A a oxid B do nadoby a odloZil si ho na dalSie pokusy.

Napiste:

a) chemicku rovnicu pozorovanej reakcie,

b) chemické nazvy vsetkych produktov reakcie,

c) Cije tato chemicka reakcia chemicky rozklad alebo chemické zlu€ovanie,

d) i je to exotermicka alebo endotermicka reakcia a zdévodnite to pomocou opisu
pokusu,

e) trividlny nazov manganistanu draselného a oxidu B,

f)  zddvodnenie dejov 1 a 2.

Uloha4 (12Db)

Tonko pouZil na chemicku reakciu jednu lyZicCku manganistanu draselného
(1 lyzigka = 5,0 g manganistanu draselného). Uginnost reakcie bola 90,0 %.
Vypocitajte:
a) hmotnost vzniknutého oxidu B,
b) objem vzniknutého plynu pri normalnych podmienkach.
M(manganistan draselny) = 158,0 g/mol, M(B) = 86,9 g/mol, M(plyn) = 32,0 g/mol

Koniec teoretickej ¢asti
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Praktické ulohy v Studijnom kole Chemickej olympiady su spolo¢né pre Ziakov
zakladnych 8kél (kategoria Dz) a ziakov osemrocnych gymnazii (kategoria Dg).

Ulohy st hodnotené bodmi, av8ak dosiahnuté body sa nezaratGvaju do
celkového hodnotenia pre postup do vyssSieho kola.

VSetky ulohy sa mézu realizovat v neobmedzenom c&ase, podla podmienok
Skoly, do terminu Skolského kola.

Aby sa zabezpecila dobra priprava a potrebné zruénosti pre vyssie kola
sutaze, vybrali sa také ulohy, ktoré koreSponduju s teoretickym u€ivom a na ktorych
si mozno precvicit zakladné laboratorne techniky a postupy.

Venujte vSetkym uloham pozornost, pomdzu vam zvladnut' ulohy dalSich
kol sutaze, precvicte si aj pracu s byretou.

Zakladna studijna literatura je uvedena v zadani teoretickych uloh.
Poznamka

Pri rieSeni uloh v Skolskom, okresnom a v krajskom kole mbzu Ziaci pouZivat
kalkulacky, avSak nie tabufky.

Priprava hydroxidu sodného
Uloha1 (5b)

Do odpovedového harku priradte Kk jednotlivym d¢islam vtexte spravne
odpovede.

Hydroxid sodny (1 - vzorec) sa vyraba (2 — nazov procesu) vodného roztoku
chloridu sodného. Dalsimi produktmi tejto vyroby je jedovaty, Zltozeleny plyn (3 —
nazov, vzorec) a bezfarebny plyn, ktory sa vyuZiva ako palivo v palivovych ¢lankoch
(4 — nazov, vzorec). Hydroxid sodny poskodzuje pokozZku a sliznicu, je silna (5 —
skupina latok), pohlcuje vzdusnu vlhkost, je (6 — vlastnost). Reaguje s kyselinami,
tato reakcia sa nazyva (7 — nazov reakcie). Produktom takejto reakcie je aj Cilsky




liadok (8 - vzorec, systematicky nazov). Hydroxid sodny ma velfmi Siroké uplatnenie
v réznych oblastiach priemyslu (9 — uvedte tri konkrétne pouZzitia).

Uloha2 (24 b)

1. Navazte 3,5 g hydroxidu vapenatého.

2. Znavazeného mnozstva hydroxidu pripravte suspenziu zmie$anim s 50 cm®
destilovanej vody.

3. Z pripraveného 5,00 % roztoku uhli¢itanu sodného odmerajte odmernym valcom
100 cm°.

4. Roztok uhli¢itanu sodného prelejte do varnej banky.

5. Pridajte cely objem pripravenej suspenzie hydroxidu vapenatého.

6. Varnu banku uzavrite zatkou, cez ktoru prechadza sklenena rurka (sluzi ako
vzdu$ny chladic).

7. Reakénu zmes zahrievajte 10 minut (zmes musi vriet) a potom ju nechajte
vychladnut.

8. Pocas zahrievania a chladnutia reakénej zmesi si zostavte aparaturu na filtraciu.

9. Vzniknutu zrazeninu oddelte filtraciou cez skladany filter a filter so zrazeninou
odovzdajte vyucujucemu. Filtrat zachytavajte do kadicky.

10. Zfiltratu odoberte Cast do skumavky, pridajte niekolko kvapiek fenolftaleinu
a do odpovedového harku zapiSte pozorované zmeny.

Uloha3 (3 b)

Vypogitajte kolko gramov uhligitanu sodného je rozpustenych v 100 cm® 5,00 %
roztoku uhli¢itanu sodného.  p(5,00 % roztok Na,COs) = 1,0502 g/cm®

Uloha 4 (2b)
Chemickou rovnicou zapiste priebeh chemickej reakcie.
Uloha 5 (3 b)

Vypocitajte kolko gramov zrazeniny reakciou vznikne z mnoZstva uhli€itanu
sodného vypocitaného v ulohe 3.

M(Na2COs3) = 105,989 g/mol M(zrazenina) = 100,09 g/mol
Uloha 6 (3 b)

Akym postupom sa da dokazat zloZenie vzniknutej zrazeniny. Zapiste aj
chemickou rovnicou.



Odpoved’'ovy harok

Uloha1 (5b)

Hydroxid sodny (1 - VZOr€C): .......eueeeiiiiiiiieeiieiiiieeeeeeeeeiiieiees

2 - NAZOV PrOCESU: ..ceeeeeeeeeeeeeeeeieeee e e eeeaaeaeeens

3 = NAZOV, VZOIEC: ..oeeieeeeeeeeeeeeeee e e e

4 - NAZOV, VZOIEC: eeunieeeeeeeeeeeee e e e eee e e e e e e

5 —skupina [atoK: .........oovviiiiiiiiie e

B - VIASINOST: e ———————

7 = NAZOV FEAKCIE: ...eveeiiieiiie e e e e et e e e e e e e e e e e e e aaeeeennnnns

8 - vzorec, systematiCKy NAZOV: ...

O - tri KONKIrétne POUZItIA: ....cccceeieiieieeeeee e e e e e e e e e aeeeeeeees

Uloha 2 (24 b)

Pozorované zmeny:

Uloha3 (3 b)

V(roztok Na,CO3) = 100 cm® w(Na,CO3) = 0,0500
o(5 % roztok Na,CO3) = 1,0502 g/cm?®

Vypocet:

m(NazCOg,) e aaraaaaas



Uloha 4 (2b)

Zapis chemickej reakcie:

Uloha 5 (3 b)
M(Na2COs3) = 105,989 g/mol M(zrazenina) = 100,09 g/mol

Vypocet z chemickej rovnice:

M(Zrazenina) = ......coooueeiiiiieeieeeeeie e

Uloha 6 (3 b)

Postup dékazu:

Zapis chemickej reakcie:



